

2025年12月2日 星期二
乙巳年十月十三
中共昭通市委主管主办
昭通市融媒体中心出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10329期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网 www.ztnews.net 值班编审:彭念敏 今日4版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 推进党的自我革命要做到“五个进一步到位”

新华社北京11月30日电 12月1日出版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推进党的自我革命要做到“五个进一步到位”》。

文章强调,自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。围绕党的自我革命,思路要求都是明确的,关键在于抓落实要真正做到。

文章指出,对党的自我革命认识要进一步到位。现在,我们党肩负的中国式现代化建设任务十分繁重,面临的执政环境异常复杂,自我革命这根弦必须绷得更紧。我们党进行自我革命,刀刃向内、激浊扬清、刮骨疗毒,非但不会影响党的形象和威信,反而能够提高党的形象和威信;非但不会挫伤党员干部的积极性,反而能够更广泛更充分地调动党员干部的积极性;非但不会影响经济社会发展,反而能够为高质量发展提供坚强政治保证。

文章指出,党员干部增强党性要进一步到位。推进自我革命,必须固本培元、增强党性。重点是坚定理想信念,铸牢对党忠诚,厚植为民情怀,纯正道德品质,保持清正廉洁。要加强理论武装,坚守共产党人精神追求。积极投身中国式现代化建设实践,在干事创业中磨砺奋斗人生,在为民造福中升华道德境界。积极参加党内政治生活,乐于接受党组织教育和各方面监督。对照正反典型进行自我省察,以内无妄思保证外无妄动。选人用人,要加强党性鉴别,注

重考察干部的境界格局和忠诚度廉洁度。

文章指出,权力规范运行要进一步到位。“四风”大多源于特权思想,腐败突出表现是以权谋私。党的自我革命重在治权。要通过持续努力,真正把权力关进制度的笼子,有效避免“牛栏关猫”、“纸笼禁虎”,最大限度减少权力寻租空间。党员干部要时刻牢记,我们一切权力都是人民赋予的,必须正确行使、对人民负责,党内不允许有特权思想、特权现象存在,更不允许出现利益集团、权势团体、特权阶层。从入党、当干部那一天起,就要敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪。

文章指出,从严监督执纪要进一步到位。从严监督执纪是党的自我革命的利器。对违纪违法问题必须

坚决处理,霹雳手段决不能少。在从严监督上,要把党内监督和人民监督结合起来,推动各类监督贯通协调。在从严执纪上,要严格标准,将党风廉政硬要求变为硬举措、让铁规矩长出铁牙齿,对不正之风和腐败现象露头就打、严肃查处,向全党释放一严到底、寸步不让的信号,形成有效的震慑效应。

文章指出,落实管党治党责任要进一步到位。抓好党建是本职,不抓党建是失职,抓不好党建是不称职。管党治党责任有主体责任、监督责任、第一责任人责任、“一岗双责”等,这些构成一个完整的责任链条,每一种责任都很重要,都要严格落实。各级领导干部要坚决扛起管党治党责任,层层传导压力,切实把严的氛围营造起来、把正的风气树立起来。

我省艾滋病疫情持续下降

本报讯(云南日报记者陈鑫龙)12月1日是第38个“世界艾滋病日”。记者从近日召开的云南省艾滋病疫情和防治工作通报会上获悉,今年1月至10月,全省共开展艾滋病监测检测3989.9万人次,新报告感染者3212例,较2024年同期减少626例,同比下降16.3%。其中,艾滋病病人1007例,新报告的感染者男女比例为2.1:1,经性传播占98.2%,经注射吸毒传播占0.7%,经母婴传播占0.2%;报告死亡病例1810例,较2024年同期减少308例,同比下降14.5%。

全省艾滋病疫情继续呈现下降趋势,第五轮防艾人民战争开展以来,在年监测量占人口比持续保持高位的情况下,每年新报告的感染者数量持续下降。经性传播是感染艾滋病病毒的主要方式,今年1月至10月的新报告感染者中,异性传播占87.0%,同性传播占11.2%。经注射吸毒传播感染者数量持续下降,2021年至2024年分别报告艾滋病感染者144例、98例、69例、51例,今年1月至10月为23例。艾滋病感染者病死率持续下降,今年1月至10月病死率为1.3%,较上年同期下降18.8%。

目前,全省构建了智慧化、多元化的监测预警机制,充分利用覆盖全省所有乡镇的9658个检测实验室,医疗卫生机构主动提供艾滋病检测服务,持续提升感染者发现水平。推广艾滋病抗病毒治疗规范化门诊建设,为感染者提供规范的全生命周期治疗服务。完善异地治疗工作衔接和保障机制,运用数字化、智慧化抗病毒治疗体系开展救治,实现全省临床治疗和质控管理科学化、实时化和同质化。加强耐药监测与病情评估,及时、科学随访管理,督促感染者规范治疗并依法履行其职责和义务。将传播风险高、治疗效果差的感染者纳入个案管理,实施精细化诊疗。依托妇幼健康服务网络,健全消除母婴传播工作机制,完善母婴全周期服务模式,实现“逢孕必检”“逢阳必转”全流程闭环管理。依托全省防艾工作网络和防治体系,创新医防协同、医防融合机制,系统开展艾滋病、内肝、性病等传染病共防共治。通过“互联网+现场干预”等形式,精准开展易感染艾滋病危险行为人群的综合干预,月均覆盖率保持在98%以上。持续推进美沙酮维持治疗和清洁针具交换工作,经注射吸毒传播占比从2021年的1.6%下降至目前的0.7%。

昭通球迷在元宝山体育场通过大屏观看滇超联赛揭幕战

本报讯(记者郎伟 闵光景)近日,昭通市元宝山体育场内气氛热烈,昭通足球代表队队员、球迷及学生代表齐聚一堂,通过大屏幕同步观看滇超联赛揭幕战——玉溪队与怒江队的巅峰对决。这场跨越空间的观赛活动,不仅让昭通市民近距离感受省级足球联赛的魅力,更凝聚起本地足球发展的磅礴力量,点燃了全市上下的足球热情。

隔屏共振,热情丝毫不减。巨大的屏幕将绿茵场上的每一个细节清晰地呈现在众人面前,每一次精妙传球、每一脚劲射攻门,都牵动着全场观众的心。资深球迷廖明泉激动地说:“滇超联赛的到来让我们充满期待!这对青少年足球和校园足球是巨大的鼓舞,能点燃他们对足球运动的热情,在心中播下足球梦的种子。”

本次昭通市足球代表队助理教练表示:“滇超联赛为我们昭通的足球小将树立了最直接的榜样。组织孩子们观看高水平比赛,就是希望激发他们更强烈的训练热情,让他们看到梦想可以触及的高度。”

昭通市足球协会会长从宏观层面肯定了本次观赛活动的深远意义。他说:“组织这样的观赛活动,能更好地促进足球爱好者交流,激发群众参与热情,让更多青少年爱上足球,从而全方位推动校园足球的发展。”

昭通市足球代表队队员李金枭在观赛后深受触动:“揭幕战让我看到了云南足球的热情与活力。我清楚地认识到,滇超联赛不仅是我们业余运动员的竞技平台,更是推动中国基层足球发展的重要力量。我们已经做好了充分准备,迎接接下来的比赛。”

这个夜晚,在元宝山体育场,昭通足球与滇超联赛同频共振,共同书写关于热爱与未来的崭新篇章。

巧家听障学子积极备战全国排舞公开赛

本报讯(通讯员彭文琳 文廷菊)冬日的阳光暖融融地洒在巧家县特殊教育学校的操场上,12名少年迎着阳光,随着老师的手势舒展肢体,整齐律动。他们是该校启音班的听障学子,正积极备战第八届全国特殊教育学校排舞公开赛。

这些孩子的成长之路,每一步都比常人更艰辛。他们靠手语接收信息的效率很低,舞蹈动作的精准度更是要靠无数次打磨。2023年,孩子们的舞蹈在巧家县“舞动青春 唱响巧家”青少年音乐舞蹈大赛中斩获少儿组优秀奖;2024年10月,他们代表云南出征第六届全国残疾人排舞公开赛,在与全国12个省23支队伍的激烈角逐中,凭借作品《最好的舞台》摘得一等奖、《看见》荣获二等奖,创下该校在该赛事中的新突破;2025年,在巧家县第一届“鹤舞金江人画 青春活力传薪”中小学现场书画大赛中,4名参赛学生2人获一等奖,2人获二等奖。

这群听障少年,用正肢体诠释着对生命的热爱。即将再次踏上全国赛场的他们,正用每一次旋转、每一次跳跃证明:只要心怀热爱,永不放弃,无声的青春照样能绽放出璀璨夺目的光芒。

◆通讯员陈茂玉 王海

清晨,威信县龙溪社区渐渐苏醒。67岁的刘明强正慢悠悠走向社区幸福食堂,空气中飘散的饭菜香让他不觉加快了脚步。不远处,社区幼儿园里传来孩子们银铃般的笑声,与食堂升腾的烟雾交织,勾勒出一幅生动的民生图景。

幸福食堂里,厨师们正在准备当日午餐——两荤两素一汤,香气四溢。价格栏上“60岁以上老人享受七折优惠”的字样格外醒目。

“我是龙溪社区居民,孩子们都外出打工了。一个人在家做饭不方便,食堂里的饭菜味道好,我天天都来。”社区居民叶良东笑着说。



“桌操”赛活力满满

近日,鲁甸县第一小学举办“第二届圆梦教育桌操比赛”,全校40个班级2700名学生全员参与,通过“以赛促练”的方式,让“课前三分钟动一动”活动更加规范,进一步增强学生的身体素质,培养学生的团队协作精神与节奏感,展示出良好的班级风貌,营造积极向上、充满活力的校园文化氛围。通讯员周朝伦 摄

40万人“进城”安居兴业向新而行

——昭通易地搬迁和移民搬迁群众融入新生活纪实

回眸“十四五”高质量跨越式发展的昭通实践

◆记者陈忠华 闵光景

从全国最大跨县易地搬迁安置区大关靖安安置区,到金沙江畔的巧家移民社区,一栋栋规划齐整的安置楼拔地而起,一条条宽阔平坦的街道纵横交错,葱郁绿植与现代楼宇相映成趣,超市、公园、学校、医院等配套设施分布其间——这幅充满生机的生活图景,正是昭通易地搬迁与移民搬迁群众融入新生活的生动缩影。

“新家”撑起稳稳幸福

“安置区环境舒适,离学校、医院、超市、公园都很近,就业帮扶车间

就在家门口,我们生活得很舒心。”大关靖安安置区搬迁群众张文兴的感慨,道出了数万昭通搬迁群众的共同心声。在大关靖安安置区,干净整洁的街道上车辆有序通行,居民或在社区公园散步休憩,或在服务中心办理事务,处处洋溢着安宁祥和的生活气息。曾经困扰群众的“住房难”问题,如今已转化为“住得好”的幸福感,“新家”不仅实现了物理空间的变迁,更成为搬迁群众扎根新生活的第一步支点。

作为全国最大的跨县易地搬迁安置区,靖安安置区承接了来自昭通6个县(区)的9256户40549人,涵盖汉、苗、彝、回等20个民族。不同地域、不同民族的群众在此互嵌而居,共筑新家园。目前,昭通累计实施易地搬迁

35.47万人,仅在2019年短短一年间,就建成23个集中安置区,其中万人以上规模的达9个,在全国单点搬迁规模位列前五的安置区中占了3个。在巧家县,沿金沙江畔建成的8个移民集中安置区,722栋安置房总面积313.7万平方米,让50178名移民告别江边旧居,住进宽敞明亮的新家。

“家门口”点亮致富梦想

“安居是基础,乐业是保障”,在昭通各安置区,这句话不是抽象的口号,而是看得见、摸得着的生活改变。走进巧家县玉屏街道望江社区的巧家县美宜玩具加工有限公司,缝纫机声此起彼伏,搬迁至此的移民妇女们手指翻飞,将一块块布料缝制成为精致的玩具。“像我们这样无法外出务工的老人和妇女,每月能挣两三千

元,真正实现了‘楼上安居,楼下乐业’。”务工群众的话语中满是幸福感。该公司负责人陈德顺介绍,工厂自去年12月投产以来,员工从30多人增至130多人,务工群众学习积极性高,收入稳步提升。

产业赋能不仅解决了就业问题,更点燃了群众的创业梦想。白鹤滩街道移民朱立卫原来的红糖厂因位于淹没区而停产。如今,他在巧家营社区创办的巧家县佰意佳食品有限公司,不仅带动沿江3个村1100多户农户种植甘蔗,每年支付甘蔗收购金超2000万元,还招募了50名员工,其中移民有20多人,人均月工资达4500元。“我在公司干了四五年,不仅工作和收入稳定,还能照顾家里的老人。”员工方正美笑着说。

下转第2版